

Abstrakt

Cílem předložené práce bylo z pohledu praktické teologie kompaktně zdokumentovat a zhodnotit teoretické, praktické a výzkumné aspekty katechetické práce s dospělými v CČSH od jejího vzniku (1920) až do současnosti (2018).

V této práci jsme používali smíšenou metodu, tj. kombinaci kvalitativního a kvantitativního dotazování, podle dánského teologa Van der Vena. Konkrétně ve druhé kapitole převažovala metoda historicko-kritické analýzy pramenného materiálu, kdy byly analyzovány především všechny dostupné tištěné (knihy, skripta, časopisecké články, sborové dokumenty) a další prameny CČSH zabývající se katechezí dospělých v CČSH. Analýza pramenů byla kombinována s diskurzivní analýzou a diachronní metodou sledující proměny nebo vývoj jevů mezi jednotlivými obdobími. Ve třetí kapitole byla použita empiricko-explorativní metoda, pomocí které uskutečnili vlastní výzkum za pomoci autorkou navrženého dotazníkového šetření. Některá data byla doplněna autorizovanými rozhovory s pamětníky. Tato práce může nyní sloužit jako základní prakticko-teologická analýza pro rozvoj katecheze

dospělých v současné CČSH, konkrétně pro budoucí IX. řádný sněm CČSH (2024). Současně je tato práce příspěvkem k oblasti výzkumu, neboť otevírá řadu možností, jak se v této problematice (a nově vzniklým otázkám) dále věnovat v oblasti současné katecheze CČSH a jejího budoucího směřování. Oblasti dalšího výzkumu by mohly zahrnovat např.: a) srovnání katechetického vývoje s jinými církvemi; b) analýzu některých vybraných "osvědčených postupů", metodik, strategií církevního vzdělávání dospělých a jeho forem; c) analýzu katechetického vývoje v církvi, která by mohla být podrobněji rozpracována s ohledem na mezinárodní kontexty; d) možnosti spolupráce s andragogickými disciplínami (zejména na úrovni formální katecheze) a spolupráce s dalšími humanitními obory; e) provedení empiricko-kritického výzkumu aktuálních potřeb duchovních CČSH v této oblasti; f) rozvoj metod a vzdělávacích strategií pro katechetickou práci s dospělými atd.

Husitská teologická fakulta Univerzity Karlovy slouží pro CČSH jako expertní instituce mimo jiné pro reflexi a rozvoj husitské teologie, která zahrnuje

praktickou teologii a její disciplínu katechetiku. Úkolem praktické teologie je pak analyzovat církevní aktivity, stejně jako nabízet teoreticko-výzkumné rámce pro tyto aktivity a představovat další možnosti rozvoje tohoto oboru. Přáním autorky je, aby předkládaná práce posloužila těmto teoreticko-prakticko-badatelským účelům.